

## Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Буддизм на Тайване в XX в.  
Базарова Лилия Чингисовна

Аспирант

Бурятский государственный университет, Восточный, Улан-Удэ, Россия

E-mail: liliabazarova@mail.ru

В настоящее время Тайвань является одним из лидеров в развитии современного буддизма. С конца XX века шел неуклонный процесс усиления влияния крупнейших буддийских организаций Тайваня во всем мире, происходило открытие их филиалов и обществ в различных странах, в том числе и в России. Рост влияния тайваньского буддизма в мире обуславливает актуальность изучения данной темы.

Тайваньский буддизм развивался под влиянием очень многих факторов, он отличается своей самобытностью и национальной спецификой. Хотя официально Тайвань долгое время входил в состав Китая, буддизм на острове значительно отличается от китайского, на что оказали большое влияние многие факторы и события, которые происходили в середине и конце XX века. Мы рассматриваем подробно два фактора:

1) Японская оккупация – несмотря на все отрицательные стороны ее правления, следует отметить положительные моменты ее воздействия на буддизм: под влиянием 50-летней японской оккупации сформировалась самоидентификация тайваньцев как нации, а не группы этнически разнородных поселенцев[2]; буддизм на Тайване приобрел свою самобытность и индивидуальность, официально сотрудничая с японскими буддистами, не прекращал контактов с материковым Китаем, таким образом, происходило слияние религий; на острове значительно увеличилось число монахов, так как в период японской оккупации было положено большее количество монахов, чем когда-либо прежде[3].

2) Бегство Гоминьдана на о.Тайвань после гражданской войны. Это событие имело большое значение, так как вместе с Гоминьданом на остров бежало большое количество буддийских монахов. Именно эти люди предопределили будущее тайваньского буддизма и не случайно почти все основатели буддийских организаций Тайваня происходили из материкового Китая.

Во второй половине XX буддизм на острове Тайвань начинает стремительно развиваться. Именно в этот период возникают крупные общественные буддийские организации, которые стали играть ведущую роль в тайваньском буддизме. Эти буддийские организации представляют собой сообщества с центром – главным монастырем или штаб-квартирой, они включают в себя другие монастыри, буддийские университеты, филиалы[4]. Во главе них стоят мастера (или учителя) буддизма, в большинстве буддийских организаций Тайваня, они же являются их основателями.

В конце XX буддизм на Тайване был сосредоточен в четырех основных школах , которые возглавляли так называемые «Четыре небесных царя тайваньского буддизма»: Дхарма Драм Маунтин (учитель Шэнъянь), Фо Гуан Шань (учитель Син-юнь), Цы Цзи (учитель Чжэнъянь), Чжун Тай Шань (учитель Вэй Цзюэ)[1].

Эти буддийские организации определяют направление буддизма в регионе и практически все буддийское население Тайваня относится к одной из них. Данные буддийские

*Конференция «Ломоносов 2013»*

школы придерживаются чань-буддийского направления. Миссии тайваньских буддийских сообществ ведут работу по всему миру, имея центры во многих странах.

Данное исследование показывает, что буддизм на Тайване имеет свою неповторимую историю развития, отличную от других буддийских стран и что буддийские организации Тайваня являются крупными самостоятельными сообществами, которые определяют положение буддизма на острове.

**Литература**

1. 1. Laliberte A. The politics of Buddhist organizations in Taiwan//The university of British Columbia. 1999.
2. 2. Jones B. Religions in the republic of China on Taiwan. Taibei. 2001.
3. 3. Lamly Harry J. Taiwan under Japanese power, 1845-1945: the vicissitudes of colonialism. New-York. 1999.
4. 4. Hsing Lawrence Fu-Chuan. Taiwanese Buddhism and Buddhist temples. Gonolulu. 2002.